

# 预防青少年近视，重在日常坚持

赵海蔓

宜宾市第一人民医院 644000

【中图分类号】 R72

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596 ( 2023 ) 04-081-02

据相关报道我国近视眼人数已近 4 亿，居世界第一，近视发生率已经达到世界水平的 1.5 倍，城市重点中学高三学生近视率更是高达 85%。青少年中近视眼约占 2/3，青少年近视将影响中国高素质人才职业的筛选，缩小许多特殊职业人员的选择范围。因此，防治近视日益受到学生家长和社会各界关注。在用眼时长方面，青少年平均每天用眼时长在 4 小时以上，超过推荐值，稍令人感到欣慰的是，用眼距离比平时有所改善，全天用眼平均距离为 32.3cm，已有超过八成青少年用眼距离大于 33cm，但仍有 17.7% 的青少年平均每日用眼距离低于标准线。

据教育、卫生等部门分析，中小学生视力不良率居高不下，主要原因一是缺乏应有的体育锻炼；二是没有养成良好的用眼卫生习惯，如书写时坐姿不正确，长时间卧床看书看电视，长时间上网、玩电脑游戏等，三是营养结构不合理；四是学习负担重、心理压力大。

## 一、近视眼的光学原理及类型

### 1、眼睛看清物体的原理

人的眼睛就象一架高级的精密照相机，能把物体完美地聚合在视网膜上。这种功能称之为眼的屈折力。如看近的物体时。屈折力就要增加，以使近物能聚合成视网膜上，形成清晰的图像。眼的这种调节功能是依靠睫状肌的收缩和晶状体弹性两个因素完成的。看近物时晶状体变凸，看远时晶状体则扁平。所以，要维持眼的正常调节作用，必须要有健全的睫状肌功能及晶状体的可塑性，二者缺一不可。眼睛在调节时，眼球的向内集合和瞳孔缩小这两种生理现象可同时发生，以确保眼的清晰性。

### 2、近视眼的光学原因

近视眼是指眼睛在调节静止状态下，平行光线进入眼内后，焦点聚合在视网膜前，光线到视网膜时已散开，所以不能看清远处的物体，必须将物体移近成焦于视网膜上才能看清物体。近视眼是由于眼轴太长或调节过强而引起的，除遗传因素外，主要是用眼卫生不良造成的。

### 3、青少年近视类型

(1) 按程度划分：①轻度近视：小于 300 度。②中度近视：300 ~ 600 度。③高度近视：大于 600 度。(2) ①轴性近视眼：即眼球过长，也可以是少儿期眼球发育过长，是近视眼的主流。②屈光性近视眼：此类眼球正常，但屈光力太强，使光线聚焦于视网膜前面。

## 二、近视眼形成的原因分析

### 1、遗传因素

有的人，自己是近视，父母也是，有的父母并不是近视，自己却戴上了近视眼镜。有的人在选择配偶时，也担心爱人是近视，是否会连累孩子。这就是人们关心的近视是否能遗传的问题。

这要从近视的类型谈起。近视可以分两种，即高度近视和普通近视。普通近视，又称单纯性近视，可从儿童时期发病，到 20 岁以后即很少进展，戴眼镜以后视力可以矫正到正常，

近视的度数一般在 600 度以下。高度近视，又称进行性近视，是与单纯性近视完全不同的另外一种眼病，随着年龄的增长，眼睛前后轴不断加长，眼球后部扩大，伴有眼底脉络膜视网膜的退行性变化，戴眼镜以后视力也难以矫正到正常，视力逐渐减退，以至发生严重障碍。

从眼病的调查结果分析，有近视家族史的家庭成员，发生近视的比率比没有近视家族史的要高些，说明近视的发病与遗传有一定关系。但近视的发生又受后天环境因素的影响，所以，目前学者们都认为，近视属于多基因遗传，即病人有多个致病基因，但又有环境因素的作用，这在单纯性近视的发生上是很容易看到的现象。环境因素包括照明不佳，不良的阅读和工作习惯，如长时间阅读和近距离工作，眼的调节肌肉处于持续的紧张收缩状态，进而调节能力减弱，而发生近视。但同样的条件下，并不是所有的人都发生近视，而某些近视患者也并非做近距离工作，或很少阅读书报。

可见，近视是遗传和环境共同作用的结果。

对于高度近视则认为是常染色体隐性遗传引起的。即父母双方均为高度近视（注意：这里指的是高度近视！）患者，其子女患高度近视的发生率是 100%，如果双亲中一方为高度近视，另一方是基因携带者（无近视表现），则子女高度近视的预期发生率是 50%，如果双方均无高度近视表现，而只是基因携带者，则子女高度近视的发生率是 25%。

### 2、环境因素

每个人的生活环境不一样，也导致了视力的差异，有人作过调查发现：生活在城市里的青少年要比生活在农村的青少年视力差很多，原因是农村的环境较城市好，视野空旷，利于视力，而城市污染较严重，空气质量差，对眼睛伤害很大。另一方面：城市家庭的卫生状况总体要好于农村，个人卫生也是影响视力的一个重要条件。

电脑在使人们的生活迈进信息化的同时，也给人类带来了新的疾病，业内人士称之为，“电脑眼病”或“电脑视力综合症”。国外的一家公司对 500 人进行了抽样调查发现，大多数人每天在电脑前工作 2 小时以上，其中 85% 的人说在使用电脑时感到烦躁、疲劳、注意力不集中、眼睛发干或是头疼，有的人还出现了植物神经功能失调和忧郁症。美国的一项报告也表明，每天在电脑前工作 3 小时以上者，90% 的人眼睛有问题。

## 三、近视眼的预防措施

近视是一种遗传性眼病。就大多数不超过 600 度的青少年低、中度近视或单纯性近视而言，属多因子遗传，也就是说，其发病 60% 由遗传因素所决定，40% 取决于后天性环境因素。超过 600 度的高度近视则属染色体隐性遗传，其发生完全由遗传决定，后天环境因素不起作用。目前，遗传因素显然是不可能改变的，因此低、中度近视的预防主要着眼于后天的环境因素，高度近视可以说是无从预防的。

低、中度近视的发病中，环境因素是相当重要的诱因。所谓环境因素，主要包括长时间、近距离用眼和视力卫生不当

（下转第 82 页）

# 得了痔疮别讳疾

彭达悦

成都市双流区第一人民医院 610200

【中图分类号】 R69

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596 ( 2023 ) 04-082-01

痔疮是目前临幊上非常常见以及非常多发的一种疾病，在肛肠疾病当中发病率占首位，也是全身疾病当中发病率最高的一种疾病。在民间一直流传着“痔疮是小病，疼起来真要命”的说法。这也不是空穴来潮的，如果在患有痔疮以后，没有得到有效的治疗以及有效的控制，轻微的患者会出现失血和脱肛的情况，而症状严重的患者则会出现肛门坏死，甚至是无法排便引发癌变。所以在得了痔疮以后一定要及时进行治疗，千万不能够将小病拖成大病，降低生活质量，影响到生命健康。

## 一、痔疮的种类

痔疮在医学上可以分为内痔、外痔和混合痔。是由于肛门直肠底部和肛门粘膜的静脉丛发生曲张形成的多个或者一个柔软的静脉团。痔疮的发生和人们的生活习惯以及工作习惯等有非常大的关联。痔核在肛门里面称之为内痔、在肛门口内侧附近的称之为外痔、而两者都具有的则称之为混合痔。

## 二、痔疮的症状

痔疮在发病初期时并没有明显的症状，不同的痔疮临幊表现也大不相同。对于内痔来说，患者主要会出现大便出血且血量比较多，呈点滴状和喷射状，不具有疼痛和其他不适感，但是出血量比较多会导致患者出现轻度贫血的情况，甚至还会导致患者出现气短、疲乏无力和头晕目眩的现象。当内痔发展中期会出现痔核脱出在肛门以外，但是在大便以后痔核能够自动的回纳到肛门当中；内痔发展到三期，痔核在大便后会凸出肛门外，且不能够自行的回纳入肛门中，需要通过手的助力来进行回纳或者在休息片刻后才能够回纳入肛门，但是在患者咳嗽或者是疲劳过度以及进行劳动之后，就会出

现脱肛的现象，且分泌物比较多等。如果患者由于活动过度或者摩擦比较严重时，出现了感染、肿胀和疼痛，并且这时期痔核不能够回纳入肛门，出现了痔核嵌顿和坏死的现象，在临幊上被称之为嵌顿痔。

## 三、痔疮的手术指征

目前临幊上对于痔疮主要是采用保守治疗和手术治疗，一般患者具有大便经常出血、痔核比较大和痔核脱出嵌顿肛外、外痔痔体比较大、血栓性外痔则需要进行手术治疗；但是如果患者还具有直肠炎、慢性结肠炎、直肠癌、肛乳头瘤和肛门淋病、肛门尖锐湿疣、肛门异物等情况则不能够进行手术治疗，需要在这些疾病缓解以后才能够进行痔疮手术。

## 四、痔疮的饮食方案

5g 的黑木耳、30g 的柿饼，将黑木耳泡发，柿饼切块用水煮烂，每天吃 1~2 次，可以达到益气滋阴和祛瘀止血的作用，主要针对于痔疮出血的患者；250g 的丝瓜和 200g 的猪瘦肉，将丝瓜切块，猪瘦肉切片进行煲汤，可以达到养胃理肠和清热解毒的作用，适用于患有痔疮和慢性肠炎的患者。

## 五、痔疮的预防

由于痔疮在临幊上的发病率非常的高，痔疮在经过手术治疗或者其他的方法进行治疗后，复发率也是非常的高，所以有效的预防痔疮的发生是非常重要的。通过改变生活习惯、饮食习惯、加强日常生活的锻炼以及肛门括约肌的锻炼和自我按摩、定时排便、积极对便秘进行治疗、维持肛周的清洁、男性不过紧的束缚腰部等进行有效的预防。

( 上接第 81 页 )

两个方面。眼球尚未发育完善的少年儿童在长时间持续紧张的近距离用眼以及视力卫生不良的情况下，可引起眼的屈光度和眼球前后径的变化而发生近视。

防治青少年近视要从改变后天的环境因素着手，减轻学生的课外作业负担，是预防近视的重要措施之一。此外，还需要注意以下自我保健措施：

1、培养良好的视力卫生习惯，包括三个“一”：就是握笔的手离笔尖一寸(3.3 厘米)、胸部离桌子一拳(6~7 厘米)，书本离眼一尺(33 厘米)，保持端正的读写坐姿，不要在行走、坐车或躺卧时阅读，以减轻视力疲劳。

2、增加教室的采光，保证充足的、来自左前方的照明。读写的适宜照度为 100 ~ 200 Lux( 勒克司 )，相当于 40 瓦的白炽灯或 8 瓦荧光灯的台灯，过强或过弱的照明均可引起眼睛调节的过度增强。

3、课本及读物的纸张和印刷要高质量，纸张要白，字墨要黑，增大黑白的对比度，不宜阅读纸质发黄、印刷不清的

书刊。同时教科书及其他儿童读物字体的大小，应与儿童少年的年龄相适应。

4、连续读写的持续时间不宜过长，每读写 1 小时应远眺或休息 10 分钟，提倡坚持做眼保健操，多参加户外的文体活动。

5、定期检查视力，以便及早发现视力减退，及时治疗。如能认真做到以上各点，有可能防止低、中度近视的发展加深，高度近视或许可以减缓近视屈光度的进行性加深。

6、参加体育锻炼，平时要多做各项益于身体的活动，例如长跑、跳绳、篮球、游泳等一系列运动，以提高身体机能，增强身体的抵抗力。

7、注意饮食，要做到不挑食，均衡各种营养，特别是含有对视力有益的维生素的食物要多吃，例如 :A、B2、C、E 等一些维生素应多吃新鲜蔬菜水果、粗制、豆制品、海带等，少吃糖果，切不可因为个人喜好而挑食。

## 四、结语

眼睛是获取知识的源泉，眼睛是传递信息的门户，只有爱护好我们的眼睛，才有助于我们做更重要的事情！